我国推动药师成为处方审核第一责任人

国家卫生健康委员会等三部门日前联合印发《医疗 机构处方审核规范》(以下简称《规范》)。《规范》指出,药 师是处方审核工作的第一责任人, 所有处方均应当经审 核通过后方可进入划价收费和调配环节, 未经审核通过 的处方不得收费和调配。

"处方审核的目的是保障患者用药安全,促进临床合 理用药,也是药师专业技术价值的具体体现。"相关负责 人表示,处方审核是国际通行做法,是药学服务的重要内

据了解,从事处方审核的药师应当取得药师及以上 药学专业技术职务任职资格,具有3年及以上门急诊或 病区处方调剂工作经验,接受过处方审核相应岗位的专

业知识培训并考核合格。

按照处方审核流程,药师接收待审核处方,对处方的 合法性、规范性、适宜性进行审核。若经审核判定为不合 理处方,由药师负责联系处方医师,请其确认或重新开具 处方,并再次进入处方审核流程。

《规范》指出,医疗机构可以通过相关信息系统辅助 药师进行处方审核。对信息系统筛选出的不合理处方及 信息系统不能审核的部分,应当由药师进行人工审核。

为确保处方审核全过程质量管理做实做细,《规范》 要求建立审核过程追溯机制、审核反馈机制和审核质量 改进机制。同时,建立处方审核质量检测指标体系,对处 方审核的数量、质量、效率和效果等进行评价。据新华社

■ 国内统一刊号: CN41-0010 ■ 每周三出版

濮阳市卫生和计划生育委员会协办 濮阳日报社主办

# 为了心中红色的骄傲

### 记市红十字中心血站赵敬红采血组

本报通讯员 任文林

血,是红的,也总是热的。红色代表着 热情奔放,代表着生命如火的希望,也象征 着血液奔腾如涌。

2015年市红十字中心血站采血总量 1240.87 万毫升,赵敬红采血组采血总量 471.07 万毫升, 占全站采血总量的 38%; 2016年全站采血总量 1287.89 万毫升,赵 敬红采血组采血总量 534.43 万毫升,占全 站采血总量的 41.5%;2017 年全站采血总 量 1439.98 万亳升,赵敬红采血组采血总量 564.16 万毫升,占全站采血总量的 39.2%。

数字是枯燥的,但这些数字是赵敬红 采血组辛勤工作的结晶, 也是她们给予濮 阳市广大患者的生命礼物, 也是市红十字 中心血站红色的骄傲。赵敬红采血组连续 几年被评为市红十字中心血站优秀采血

#### 多采血,多救人

多采血,多救人,自己的事搁一边,做 更好的自己。没有惊人的壮举和耀眼的光 环, 只是勤勤恳恳地做人、踏踏实实地工 作、默默无闻地奉献。这就是市红十字中心 血站体采科副科长赵敬红。作为一名血站 医务工作者,奉献和爱心是她的信念;用专 业、真诚的工作态度服务每一位献血者,是 她的座右铭。

1998年《中华人民共和国献血法》颁布 实施以来, 我国无偿献血事业的蓬勃发展 超出了人们的预想,越来越多的无偿献血 者伸出手臂捐献血液。街头的流动采血车 上、爱心献血屋里流淌着一个个无偿献血 者的平凡故事。血站人作为传送这份爱心 的使者,一头系着献血者的爱心,一头系着 患者的生命,责任尤为重大。全市的供血量 90%来自街头采血。为了保证医院能及时得 到血液供应,流动采血车无论酷暑还是寒 冬,都一如既往地按时停靠在采血点。早出 晚归、高强度的工作是采血者的家常便饭。 20 余年来,赵敬红始终工作在采血工作一 线,用自己的真诚和热情,耐心地为每一位 献血者服务,传送着献血者的爱心,挽救着 患者的生命。

1999年冬季下第一场雪时,赵敬红采 血组前往台前县采血, 当时路面上已经结 了厚厚的一层冰。面对不可预知的艰险,大 家勇敢地选择了继续前进。等完成采血任 务返回市区时,已是夜晚10点多了。赵敬 红踏进家门时,7岁的儿子已经在沙发上睡 着了,看到她喃喃地说着:"妈妈,你怎么才 回来啊!"那一刻,赵敬红百感交集。在家庭 与事业的天平上, 血站的每一位女同志都 像赵敬红一样,一次又一次地偏向事业的 一侧,增加着爱心的砝码。这些上有老、下 有小的姐妹们,她们虽然不是拿手术刀的 医生,却用废寝忘食、舍小家顾大家的精神 构筑了一道生命的彩虹。

2001年冬天,在一次采血过程中,由于 刚下过雪,路面非常滑,赵敬红不慎摔倒, 造成小腿腓骨远端骨折。俗话说"伤筋动骨 一百天",但赵敬红仅休息了三个礼拜就上 班了。同事们看她一瘸一拐地走路,都心疼 她,劝她再休息一段时间。她却说:"我就是 干活的命,在家闲得心慌。"

每一袋血液,无不承载着感人的故事, 无不融入了涓涓真情。

平日里,她早出晚归,栉风沐雨,采一 袋袋鲜血挽救患者生命;关键时刻,她捋起 自己的衣袖, 用自己的鲜血创造生命的奇 迹。每当血源紧缺的时候,赵敬红都以身作 则,积极参加无偿献血。她先后20次参加 无偿献血,获得全国无偿献血奉献奖银奖, 并带动身边的人加入无偿献血的行列,爱 人、侄女、朋友都先后成为无偿献血者。工 作之余,她积极参加无偿献血志愿服务工 作,累计志愿服务时长200余小时。

#### 打铁还得自身硬

赵敬红带领全体组员勤勤恳恳,任劳 任怨,履行职责,忠于职守,严格遵守操作

工作中, 她服务热情周到, 严谨细心

地解答每一位献血者的疑惑,最大限度地 消除献血者对无偿献血的误解, 让献血者 感觉到温馨, 让每位献血者对献血的认识 从神秘到熟悉, 最终成为一名固定的献血

万花开放才是春。赵敬红在做好自己 工作的同时,严格要求自己的组员,时刻提 醒她们要不断学习,永不止步,不然就会被 淘汰。认真学习业务知识、比学赶超已成为 赵敬红采血组的时尚。大家纷纷表示,通过 学习,大家的操作更规范了,业务水平更高

为提高采血护士的采血技能, 自 2015 年起, 市红十字中心血站每年都联合市总 工会举办采血技能比武。赵敬红抓住这个 良好机会,通过集中培训、单独辅导,不断 提高采血人员的专业技能。在2015年技能 比武中,赵敬红采血组的冯小如、任红阳分 别获得一、二等奖;2016年,赵敬红采血组 的徐丹丹、任红阳分别获得一、二等奖,其 中一等奖获得者被市总工会授予"五一"劳 动奖章。

#### 因为爱,所以爱

有人问赵敬红:"你为什么总是在笑?" 她说:"你能给我一个愁眉苦脸的理由吗?" 还有人问:"长期工作在'弹丸之地'的采血 车上,还有新鲜感吗?"她总是说:"因为爱, 所以爱。

赵敬红采血组在提高业务素质的同 时,更注重服务质量。

"让每一位无偿献血者满意"是赵敬红 采血组的目标。她时刻提醒采血人员,要以 崇高的礼遇和最优质的服务接待每一位无 偿献血者;工作人员着装规范,挂牌上岗, 文明用语,微笑服务,有问必答,杜绝"生、 冷、硬、顶、碰"行为。赵敬红说,做好街头献 血全程服务要讲究一个"情"字,工作中落 实一个"细"字,想献血者之所想,急献血者 之所急,全心全意为每 质服务。

采血车也是血站良好形象的代表。没 有全新的服务体系和服务手段,就无法打 动无偿献血者、保障临床用血。多年来, 无论是炎炎夏日还是数九寒冬,采血车上 都有她们忙碌的身影, 为了心爱的献血事 业,她们奉献了数不清的休息日、节假 日。她们用忘我的精神、辛勤的汗水保证 着我市的临床用血,构筑了我市采供血的

### 人心齐,泰山移

一个人的力量是有限的,就像漂流的 鲁滨孙一样,只有同别人一起,才能达到目

"心齐了,做什么事情都是顺心的。"普 普通通的一句话却蕴藏着大格局——团队 精神。赵敬红采血组有着共同的人生观和 价值观,有着共同的愿景和目标。赵敬红 说,只有在各个岗位上相互协作、密切配 合,才能成为一个采血量大、服务质量高、 在日常采供血工作中表现突出的优秀采血

插柳不让春知道,待看春风化雨时。 为了提高采血组的采血量,赵敬红总结出 一套成熟的经验:一是热情接待每一位无 偿献血者,让献血者感受到工作人员的热 情、诚挚、重视、关怀和文明; 二是及时 动员每一位走过采血车的人, 只要感觉是 可以献血的人都要积极去动员; 三是不管 在任何场合,都要把无偿献血知识作为口

在我市每年组织的大型团体献血活动 中,赵敬红采血组一直处于领跑地位。2016 年,在市人民医院献血活动中,采血人数为 530人, 赵敬红采血组采血 270人;2017 年,在南乐县团体献血活动中,采血人数为 1188人,赵敬红采血组采血448人。

不积跬步,无以至千里;不积小流,无 以成江海。正是赵敬红采血组一次次、一点 点的积累,才使无偿献血队伍绵延不断,越 来越壮大。

### 濮阳市医疗卫生 服务质量大家评"启事

生命和健康是每一个老百姓的神圣权利,享受优质 的医疗卫生服务同样是老百姓的权利。尊重生命、呵护 健康是每一个医务工作者的天职。

为提高我市医疗服务水平,促进构建和谐的医患关 系,同时强化社会监督和舆论监督,搭建一个医患沟通 的平台,《濮阳日报·健康周刊》开展"濮阳市医疗卫生 服务质量大家评"活动,为广大消费者和医务工作者广 开言路。请您根据自己就医的经历,讲述您的高兴事和 烦心事。无论您是举报或是建议,都是对自己和社会大 众身体健康的负责, 也是对各个医疗卫生单位的负责 您的每一个声音,我们都会认真倾听。同时,也欢迎医务 工作者畅谈心声

本次活动、我们设计了对各个医疗卫生单位服务 质量评价的表格、请您认真填写、也可写出您的就医 感受和意见建议,邮寄至《濮阳日报·健康周刊》编辑 部,邮编:457000。热线电话:0393-6662911。本活 动长年开展。

#### "濮阳市医疗卫生服务质量大家评"调查表 (本表复印有效)

医疗机构名称				
是否存在开大处方现象	服务态度是否满意			
是否存在违规广告	就医环境是否满意			
药价是否合理	是否乱增加检查项目			
是否存在收红包现象				

### "濮阳药店大家评"启事

3月15日虽然已经过去,但对消费者来说,每一天 都应该是"3·15",消费者的权益时时处处都应当受到保

医药事业事关全市人民的身心健康, 能不能买到 放心药, 是百姓最关注的话题之一。为了强化社会监 督和舆论监督,强化医药经营单位的责任意识,促进 我市各个药店规范管理、合法经营, 让市民买到放心 药品,同时给每个药店提供一个展示平台,《濮阳日 报·健康周刊》开展"濮阳药店大家评"活动。

尊重生命,关爱健康,是每一个医药工作者的天 职,也是《濮阳日报·健康周刊》的宗旨,开展"濮阳药店 大家评"活动正是这一宗旨的具体体现。请广大消费者 根据自己在各个药店购药的经历, 以对自己和对大家 身体健康负责的态度,将你的喜和忧告诉我们,并请填 写下表,邮寄至《濮阳日报·健康周刊》编辑部,邮编: 457000。热线电话:0393-6662911。本活动长年开展。

#### "濮阳药店大家评"调查表 (本表复印有效)

(171000171)		
药店名称		
是否违法违规经营		
是否出售劣质药和假药		
是否诱导消费者买药		
是否存在变通刷卡现象		
服务质量是否优质		
是否存在擅自出售处方药现象		

### 市眼科医院专家付靖 荣获河南省眼科金鼎奖

本报讯近日,由河南省医学会和河南省医学会眼 科学分会主办的河南省第二十四次眼科学术年会在 郑州市召开,开幕式上为对河南省眼科事业发展做出 突出贡献的老专家颁发了金鼎奖。市眼科医院(市第 二人民医院)专家付靖荣获河南省眼科金鼎奖,成为 三名获奖人员之一。

河南省眼科金鼎奖由河南省医学会设立,旨在表 彰在河南眼科事业中做出突出贡献的眼科专家。

付靖从事眼科临床、教学和科研工作50余年, 撰写较高水平学术论文 40 余篇,均在全国眼科学术 会议上宣读,并刊发于全国眼科专业杂志;出版 《眼遗传病》专著一部,45万字,图表200余幅。她 在国内首先发现先天性黄斑缺损病,为我国遗传病 的防治和指导优生优育工作做出了贡献; 所撰写的 论文得到了世界眼科权威大岛健司教授的高度评价 和肯定; 研制的泪道扩张冲洗导管获得国家专利, 并获中日医学大会和中日医学科技博览会"中华博 毅杯"金奖;研制的视动性眼球震颤诱导仪、泸帘 环钻均属国内首创。

付靖的丈夫是安阳市眼科医院原副院长、著名眼 科专家郭镇教授。1989年,夫妻二人放弃安阳优厚待 遇,主动请缨,领衔受命,组建濮阳市眼科研究防治中 心,即濮阳市眼科医院的前身。

经过几代眼科人的不懈努力,市眼科医院逐步建 成省内规模较大、高标准的现代眼科医院,眼科技术 和综合实力跨人全省地市级眼科医院第一方阵。

(刘欣)



为提高新入职员工的整 体素质.从7月13日开始.濮 阳惠民医院对70余名新入职 员工进行为期一周的岗前培 训。培训内容包括医院的发展 史、医院的核心制度、心智模 式训练、医院文化、医患沟通 技巧、院前急救、职场礼仪等。 新员工员工纷纷表示,他们将 努力学习,掌握各种知识,为 人民群众提供更多、更优质的 医疗服务。图为培训现场。

董现超 摄

### 市中医院

## 帮助一名坐轮椅患者恢复行走能力

本报讯 近日,市中医院骨一科通 过中医中药疗法,帮助一名坐了4年 轮椅的老年患者恢复行走能力。

82 岁的白大娘是一名来自开封 市的老教师,由于工作的原因,导致 其双膝和腰椎长久疼痛,以致晚年只 能靠轮椅活动。前不久,白大娘听说 濮阳市中医院骨科非常有名,就抱着 试一试的态度,来到濮阳市中医院就

骨一科主任韩文朝和骨一科副 主任李百华热情地接待了白大娘。在 详细了解患者病情后,有着30余年丰 富临床经验的韩文朝主任,当即决定 采用中医中药疗法治疗白大娘的疾 病。

通过超声波治疗,穴位贴敷,中 药封包、熏洗、塌渍等传统中医中药

疗法,以及骨一科全体医护人员坚 持不懈的努力, 白大娘竟然可以下 地行走了。白大娘说: "虽然还有 一个膝盖没有完全康复,但比坐轮 椅方便多了。我十分感谢骨一科所 有医护人员对我无微不至的照顾。"

白大娘的老伴为表达感激之情, 给骨一科全体医护人员送了一面锦 (李文卓)



欢迎社会各界就我市医疗 卫生方面存在的问题向本刊编 辑部反映, 可拨打监督电话 0393-6662911,也可直接与本刊 记者联系。



主编:翟学选

编辑:刘险峰 电话:8990756 电话:15939389729 记者:张西恒 电话:13781318831 邢金善 电话:13503936985

电子信箱: pyrbjkzk8@163.com

善医疗卫生服务